

暴雨撲向南方九省區

【本報訊】暴雨再次集結在長江中下游地區。9日夜間開始，湖北、湖南、江西、安徽、貴州等地局部地區出現大暴雨。由於遭遇入汛以來最強降雨，湖南、湖北等地部分地區暴雨成災。中央氣象台稱，10日，從蘇皖南部到廣西西部形成一條強降雨帶，九省區受到不同程度的影響。

綜合十日消息：中央氣象台監測顯示，9日到10日，湖北東部、南部出現大到暴雨，局部大暴雨和特大暴雨，武漢持續了1個小時的降雨，降雨量達3億噸，相當於2.5個東湖的水量，部分城區路段出現水浸，特大暴雨引發咸寧市出現山洪，數十萬人受災，部分水庫和河流出現漫壩和漫堤險情，咸寧市下轄的通城縣一片汪洋，通信、供電、交通全部中斷，6萬居民被洪水圍困。

民政部小組赴湘鄂助救災

9日晚開始，湖南岳陽市出現早急轉災情，大部分山塘水庫已滿，其中5座出現險情。屬下的臨湘市、岳陽縣等地多處公路被雨水沖毀，通訊、電力供應中斷，暴雨又引發山洪泥石流，造成最少30人死亡、數十人失蹤。

針對湖北、湖南兩省嚴重暴雨洪澇災情，國家減災委、民政部於10日緊急啓動國家4級救災應急響應，派出兩個工作組趕赴災區，查看災情，協助開展救災工作。

江西北部9日夜間出現大範圍強降雨，地處贛北的修水縣出現罕見特大暴雨，造成多處山體滑坡，修河及支流水位急劇上漲。安徽皖南山區也普降大到暴雨，局部大暴雨和特大暴雨，水利、交通等基礎設施遭受不同程度的破壞；貴州全省15個縣（區）發生暴雨洪澇和風雹災害。

氣象台續發暴雨藍色預警

中央氣象台10日繼續發布暴雨藍色預警。預計11日廣西大部、湖南南部、江西中北部、蘇皖南部、上海、浙江中北部有大雨或暴雨；其中，安徽東南部、浙江西北部、江西西北部、湖南東南部、廣西東南部等地局部有大暴雨。另外，河北北部、雲南西部、廣東東部、福建南部等地的部分地區有大到暴雨。

中央氣象台專家表示，這次降雨雨帶相對比較窄，但強度較強。降雨主要集中在10日至11日。在湖南北部、江西北部、湖北東部等地局部地區可能會有大暴雨，有些地區甚至可能出現150毫米以上的降雨量。由於冷暖空氣的交匯，在江南、長江中下游地區可能會出現以短時強降雨為主的強對流天氣。

氣象專家提醒，目前長江中下游地區的強降雨天氣正在繼續，部分地區雨勢較強，要特別注意防範強降雨引發的城市內澇、山洪、泥石流等災害。

降雨驟增季風是主因

中央氣象台首席預報員林建分析長江中下游新一輪降雨會否引發早急轉和成因時說，近日降雨強度較大，造成早急轉的可能性很大。而季風是影響降雨的主要因素，儘管今年季風爆發時間偏早，但中期出現中斷。現在季風加強，急流加強，副高北面有弱冷空氣南下，冷暖空氣對峙，出現了對流性降雨。

早急轉是某一地區或流域發生較長時間乾旱時，突遇集中強降雨，引起河水陡漲，客水入侵、內水難以時外排的現象。



▲湖南岳陽臨湘市詹橋鎮觀山村道路被山洪造成的泥石流沖毀，多間房屋倒塌
新華社



▲湖北省咸寧市遭受特大暴雨襲擊，消防人員在營救被困居民
新華社

湖南泥石流埋兩村陳屍40

【本報記者劉巧雄長沙十日電】今日凌晨1時開始，湖南洞庭湖屬地岳陽市發生早急轉災情。岳陽市屬地臨湘市沙坪，賀家方向，發生特大泥石流，賀家鄉毛家村、鄧家沖兩個村莊大部分被泥石流掩埋，目前發現至少有40具屍體，失蹤人數不詳。

據岳陽市防汛抗旱指揮部中心介紹，9日晚開始，岳陽市發生強降雨天氣過程，市北部、東部地區的臨湘、雲溪、岳陽樓區、岳陽經濟技術開發區、岳陽縣、平江縣等地方降下300毫米大雨。因乾旱後的短時間降雨強度特大，山體地表難以儲存水量，造成岳陽市局部地區發生巨大山洪泥石流。

據介紹，10日凌晨，臨湘市詹橋鎮觀山村發生山洪泥石流沖垮民房，造成5人死亡、19人失蹤。岳陽縣毛田鄉、雲山鎮、相思鄉因山洪地質災害死亡5人、6人失蹤。平江縣因山洪泥石流死亡5人。

據當地村民賀湘介紹，昨天晚上十點開始，賀家鄉的毛家村、鄧家沖兩個村莊開始猛降大雨，到今日凌晨一點左右，傾盆大雨從天而下，很快發生山洪。其中，毛家村整個村子大都被泥石流掩埋，24戶居民，只剩6戶，賀家街全部被洪水淹沒，小山村變成了泥河。目前已發現近

40具遇難者遺體，還有多名村民下落不明，整過村莊斷水斷電、交通癱瘓，前往救援的部隊非常困難。

砍林採礦水利失修惹禍

當地村民馮德仁告訴記者，賀家鄉此次災難是禍猛於天災。數年來，當地森林被砍伐精光，成片山林已經不見一根30厘米以上的樹木，加上當地大雲山等地礦產資源無序開採，造成地質破壞嚴重，使得一個好端端的國家級地質公園被毀多年，再加上當地水庫年久失修，被大水沖垮，故而造成了這次罕見泥石流災難。

馮德仁告訴記者，政府為了招商引資，讓一群唯利是圖的人開採大雲山的石頭，挖鬆了山體，又經過大雨不斷的冲刷，山洪爆發、泥石流掩埋了村莊，悲劇就這樣發生了。

馮德仁介紹，到今天上午十點以後，大批武警部隊和醫護人員才進入緊急施救，當地黨政幹部也在指揮搶救。

▲岳陽臨湘市詹橋鎮觀山村村民在山洪沖積的石堆間穿行
新華社



▲湖南岳陽臨湘市詹橋鎮災區一位小朋友在災區安置點內
新華社

湖北暴雨山洪 多地成澤國

【本報訊】綜合十日消息：湖北咸寧市防汛抗旱指揮部介紹，咸寧市下轄的赤壁、通城、崇陽三地9日晚至10日普降特大暴雨，引發山洪，已造成23人死亡，10人失蹤，100多人受傷。初步統計，暴雨災害造成經濟損失16.1億元。

通往通城縣的路上，兩旁民房都進了洪水，稻田、蔬菜大棚等全部淹沒在一片汪洋中。一些低窪路段形成積水，道路交通一時堵塞。

由於洪水造成電力和通訊中斷，救災人員全力搶救電力和通訊設施。一些村民說，經過一夜洪水的浸泡，很多房屋的地基已經鬆軟或塌陷。

崇陽209小學生被洪水圍困

10日上午，隨著上游通城縣水量下降，大量地表水向下游崇陽縣，導致崇陽縣沙坪鎮的陸水河大面積漫堤，當地碼頭小學很快成爲水中孤島，正在上課的209名小學生一度被洪水圍困，其後安全獲救。

武漢9日突然狂風大作，電閃雷鳴，暴雨隨即降臨，1小時內下了3億噸雨，相當於2.5個東湖的水量，市部分城區路段出現水浸。

武漢市漢口唐家墩、竹葉山兩個鐵路橋涵洞、武昌水果湖、街道口等一些路段出現較大面積積水，並造成交通堵塞，還有部分地區電力短暫中斷，武漢天河機場14班航航班受到延誤。

洪湖水位回升或引江灌湖

9日晚，江漢平原迎來一場大暴雨，因早乾涸的洪湖水位上升13厘米，旱情得到緩解，11日長江水位將超過洪湖，可實現引江灌湖。



▲湖北省崇陽縣天城鎮群眾自行組織龍舟轉移被困群眾
新華社

據洪湖市防汛抗旱指揮部總工程師陳剛介紹，9日晚洪湖市平均降水達83毫米，洪湖降水達118.6毫米，水位上升至23.43米，高於長江水位23.08米。洪湖目前仍然大部分是裸露的灘塗，但旱情已有所緩解。

江西河水漲 山體滑坡三死

【本報記者張振波南昌十日電】記者從江西省防總獲悉，10日，江西修水縣出現罕見特大暴雨，導致山洪暴發，河水暴漲，36個鄉鎮28萬人受災，已緊急轉移2.7萬人，倒塌房屋1152間，損壞房屋2470間。全縣直接經濟損失6370萬元人民幣。暴雨引發的山體滑坡造成最少3人死亡，包括一名兒童。

強降雨造成修河及支流水位急劇上漲，修河上游水位超警戒水位1.8米。修水縣防汛抗旱指揮部啓動防汛Ⅰ級響應，宣布進入緊急防汛期。

大暴雨令修水縣18個鄉鎮交通中斷，5個鄉鎮供電中斷，縣城寧紅大道等低窪地帶受淹。修水縣已對部分公路山體滑坡、塌方及危險路段實行交通管制。

此外，江西北部浮梁、婺源等地也出現強降雨，造成不同程度的災情。江西省防總已派出2個工作組赴修水、浮梁二縣檢查指導抗洪工作。

皖南暴雨淹15鄉鎮

據新華社合肥十日消息：安徽水利廳介紹，9日6時至10日8時，皖南山區普降大到暴雨，局部大暴雨和特大暴雨。黃山市報告稱，強降雨造成休寧縣15個鄉鎮12萬人受災，水利、交通等基礎設施遭受不同程度的破壞。目前沒有傷亡報告。

貴州15縣遭洪澇風雹

據貴州省民政廳統計，截至10日，自3日以來全省共有32個縣（市）不同程度遭受暴雨洪澇和風雹災害，因災死亡25人，31人失蹤，緊急轉移安置10萬人，因災造成直接經濟損失18億元。

據貴州省民政廳統計，截至10日，自3日以來全省共有32個縣（市）不同程度遭受暴雨洪澇和風雹災害，因災死亡25人，31人失蹤，緊急轉移安置10萬人，因災造成直接經濟損失18億元。



▲狂風驟雨突襲山西太原，一位女士無奈用名牌皮包遮雨
中新社

「莎莉嘉」今登陸粵閩沿海



▲福建漳州市龍海活嶼漁港內停滿在港避風的漁船
中新社

【本報訊】據中新社北京消息：中央氣象台監測顯示，熱帶風暴「莎莉嘉」以每小時20至25公里的速度向北偏西方向移動，強度有所加強，逐漸向廣東東部到福建南部一帶沿海靠近，並將於11日凌晨到上午在廣東汕尾至福建漳浦一帶沿海登陸。中央氣象台10日發布颱風藍色預警。10日8時，「莎莉嘉」中心位於汕頭市南偏東方大約520公里的海面上，中心附近最大風力8級。

受「莎莉嘉」影響，10日8時到11日8時，南海中北部偏東海面、巴士海峽、巴林塘海峽、台灣海峽南部海面、廣東東部沿海、福建南部沿海將有6至7級大風，「莎莉嘉」中心附近經過的附近海面的風力有8至9級，陣風可達10級；廣東東南部和福建南部將有大雨。

氣象專家建議，由於「莎莉嘉」移速較快，南海中北部海域、台灣海峽南部海域、廣東東部和福建南部沿海等海域作業和過往船舶應立即回港避風，加固港口設施，防止船舶走錨、擱淺和碰撞。

廣東省氣象局已於10日8時30分啓動啓動氣象災害（颱風）Ⅲ級應急響應。氣象部門提醒，廣東、福建等受影響地區應停止高空等戶外危險作業，危房人員及時轉移。同時要注意防範強降水可能引發的山洪、地質災害。